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P\ﬂbzo\o\o(d\) A‘M\o(d\),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formagao. Estamos aqui para auxilid-lo numa jornada rumo ao

aprendizado e conhecimento.

Vocé estad recebendo o material didatico impresso para acompanhamento de seus estudos, contendo as

informacodes necessdrias para seu aprendizado e avaliacao, exercicio de desenvolvimento e fixacdo dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA Virtual, outros materiais que podem

auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente virtual de aprendizagem (AVA) do CEJA. E um espaco disponibilizado em um
site da internet onde é possivel encontrar diversos tipos de materiais como videos, animacodes, textos, listas de
exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, também existem algumas ferramentas de comunica-

¢ao como chats, foruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos foruns de duvida. Lembre-se que o forum nao é uma ferra-
menta sincrona, ou seja, seu professor pode ndo estar online no momento em que vocé postar seu questionamen-

to, mas assim que possivel ira retornar com uma resposta para voce.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu navegador de internet o seguinte endereco:

http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu numero de matricula da carteirinha do sistema de controle académico para entrar no ambiente.

Basta digita-lo nos campos “nome de usuario” e “senha”.

Feito isso, clique no botao “Acesso”. Entao, escolha a sala da disciplina que vocé esta estudando. Atencao!
Para algumas disciplinas, vocé precisara verificar o numero do fasciculo que tem em maos e acessar a sala corres-

pondente a ele.

Bons estudos!
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Areas de
figuras planas

Pava inicio de conversa...

Vocé ja precisou comprar ceramica para revestir pisos e paredes de algum
cdmodo de sua casa? Ou calcular a quantidade certa de tinta a comprar para
pintar as paredes de sua residéncia? Pois bem, esse tipo de célculo acompanha-
nos em varios momentos de nossas vidas. A maioria desses calculos é relacionado
com superficies retangulares, mas varias outras formas poligonais podem ser
encontradas em diversas situagcdes. Observe um exemplo disso, retirado de uma

questao do ENEM de 2009.

A vazdo do rio Tieté, em Sao Paulo, constitui preocupacgao constante nos perio-
dos chuvosos. Em alguns trechos, sdo construidas canaletas, cujo corte vertical
determina a forma de um trapézio isdsceles, que tem as medidas especificadas
na Figura |. Neste caso, a vazao da dgua é de 1,50 m3/s. O calculo da vazdo, Q em
m?3/s, envolve o produto da area A do setor transversal (por onde passa a 4gua),
em m? pela velocidade da agua no local, v, em m/s, ou seja, Q = Av.

Planeja-se uma reforma na canaleta, com as dimensdes especificadas na Figura

I, para evitar a ocorréncia de enchentes.

30m
Figural | |
| 25m
20m
Figura 2
t 49m I
I 1
2,0m
41m

Na suposi¢ao de que a velocidade da dgua ndo se alterard, qual vazao esperada
para depois da reforma na canaleta?
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Se vocé nao souber realizar esse problema agora, nao se preocupe. Voltaremos a ele no final da unidade.
Por ora, perceba apenas que estamos lidando com um tipo de problema que envolve ao mesmo tempo expressoes

matematicas para o calculo de uma incégnita e formulas de calculo de superficie planas.

Objetives de aprendizagem

= Identificar expressdes utilizadas para indicar a area de figuras planas.

= Utilizar férmulas para calcular dreas de superficies planas e aplicé-las na resolucao de problemas.



Secao 1
Reconhecendo a area

Situacao problema 1

O quarto de Joaquim é revestido de madeira. No entanto, o piso esta com um pouco de umidade e, por isso, ele

pretende remové-lo. Veja uma planta do quarto de Joaquim com as medidas internas do mesmo.

300 cm

Joaquim pretende colocar piso ceramico e até ja escolheu modelo e tamanho:

cm

S 30 —

cm

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Desconsidere o rejuntamento e responda:
a. Quantas pecas caberao, enfileiradas, no maior lado do quarto?
b. Quantas pecas caberao, enfileiradas, no menor lado do quarto?
¢. Quantas pecas deverao ser cortadas no minimo?
d. Quantas pecas ceramicas serao necessarias para revestir todo o quarto?

Para arrematar o piso, Joaquim colocara rodapé em volta de todo o quarto. Observe

as pecas que serao utilizadas:

W
o
B

- 7

e. Desconsiderando o véo da porta, calcule quantas pegas serao gastas em todo rodapé.

Ancle suas
vespostas em
seu caderno
\ Ao efetuar os calculos anteriores, vocé pode calcular as medidas da area e do perimetro do quarto de
Joaquim, podendo dizer que a 4rea do quarto mede pisos ceramicos de30cmx30cmeo
lMPoY‘l’M"’@ perimetro mede pecas de 30 cm de comprimento.
Perceba que, para efetuarmos estas medidas, tivemos de recorrer a uma
medida ja conhecida, no caso, as pecas ceramicas.
Porém, para que nossa comunicacdo fique mais clara, costumamos utilizar il m2 E
medidas universalmente conhecidas. Para medidas de comprimento, utili-
zamos o metro (m) e para medidas de area, utilizamos no metro quadrado
(m?) que é a area de um quadrado que possui Tm de lado. 1m




Em cada retangulo a seguir, calcule a quantidade de quadradinhos e expresse esta

quantidade por meio de uma multiplicagao.

Ancte suas
vespostas em
seu caderno

Ao contar os quadradinhos, estamos calculando a drea do retangulo, se cada quadradinho tiver drea de Tm?
a area encontrada estara em m?. Perceba que vocé pode calcular esta area, a partir de uma multiplicagdo. Se um
retangulo possui dimensdes nao conhecidas b (base) e h (altura), entao podemos representar esta area (A) por b x h,

como mostrado na figura a seguir.

h A=bxh

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 11
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Observe a planta baixa a seguir. As medidas que aparecem estao em metros. Calcule
a area e o perimetro de cada um dos comodos. Caso queira, utilize sua calculadora para os

célculos, mas deixe registrado como pensou.

——— — 1,60 I=|h
S 3,30 B
) ":"g:' ([ ! i iy |
) Cozinha 2,85
Dormitorio B’ | L0
2 ‘1  ~ ] {
|
L |
]
m
S. estar S. jantar
Dormitério
1
LN
i
~ 3,30 6,55
[r— [ : |

comodo | Perimetro | Area |
omodo

Dormitério 1
Dormitério 2
Sala
WC

Cozinha

A/\o‘l'@/ SuAs
vespostas em
seu caderno




Outros tipos de area

Situacao problema 2

O paralelogramo é um quadriladtero que possui dois pares de lados paralelos. Observe a figura a sequir:

O segmento h que foi destacado no desenho é a altura do paralelogramo, ele representa a menor distancia
entre dois lados opostos, sendo sempre perpendicular a estes lados. Observe o que ocorre se fizermos um corte

exatamente sobre a linha que representa a altura:

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 13



A partir do que observou, qual seria a féormula para calcular a area de um

paralelogramo?

Aﬂo“‘b SuAS

vespostas em
seu caderno

Situacao problema 3

O triangulo é um poligono com trés lados. Veja a figura a seguir. A altura de um tridngulo é a distancia entre um

de seus vértices e o lado oposto a ele. Representada aqui pela letra h.

Observe o que ocorre, se colocarmos um outro tridngulo congruente ao lado do triangulo existente:

b

Dizemos que duas formas sdo congruentes, quando possuem a mesma forma e o mesmo tamanho.

14



Qual o nome da nova figura formada? A area desta figura formada vocé ja sabe

calcular. (A =b x h).

Qual seria a expressao para determinar a drea do triangulo, a partir da area do

parelelogramo?

Ancte suas
vespostas em
seun cadexno

Situacao problema 4

Um trapézio é um quadrilatero que possui apenas dois lados paralelos, como mostrado na figura a seguir.

Observe que o trapézio possui duas bases: a base maior (B) e a base menor (b) e uma altura (h).

Note o que ocorre, se colocarmos um outro trapézio congruente ao lado do trapézio existente:

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 15
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Qual o nome da nova figura formada? A drea dessa nova figura vocé ja sabe calcular.

Qual é, entdo, a expressao para calcular a drea do trapézio a partir desta observacao?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Calcule as medidas das areas das figuras planas a seguir, sendo conhecidas algumas

de suas medidas:

Figua | Cilculos

3cm

4,5cm
7 cm
2,5cm
T
I
I
I
16.cm




5cm

A'\O‘l’?./ SuAs
vespostas em
seu caderno

Calcule as areas dos quartos e da varanda que aparecem na planta baixa a seguir.

Considere as medidas em metros:

l i ;5'10 l

AAO‘{‘Q/ SuAs
vespostas em
seu caderno

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 17
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Situacao problema 5

Vocé ja ouviu falar num quebra cabecas, denominado Tangram?

uma pedra preciosa desfez-se em sete pedacos, e com elas era possivel formar varias

formas, tais como: animais, plantas e pessoas. Outra diz que um imperador deixou um espelho quadrado cair e este se

Tangram é um quebra-cabeca chinés, formado por 7 pecas (2 triangulos
pequenos congruentes, 2 tridngulos isosceles grandes também congruentes e 1
triangulo is6sceles médio; 1 quadrado e 1 paralelogramo) Com essas pegas, podemos
formar varias figuras, utilizando todas elas sem sobrep6-las. Segundo a Enciclopédia do
Tangram, é possivel montar mais de 1.700 figuras com as 7 pecas. Nao se sabe ao certo

como surgiu o Tangram, apesar de haver varias lendas sobre sua origem. Uma diz que

desfez em 7 pedacos que poderiam ser usados para formar varias figuras.

Segundo algumas dessas fontes, o nome Tangram vem da palavra inglesa "trangam’, de significado "puzzle"
(quebra-cabeca) ou "buginganga". Outros dizem que a palavra vem da dinastia chinesa Tang. Na Asia, o jogo é

chamado de "Sete placas da Sabedoria"

Adaptado de Wikipédia

Que tal construir o seu préprio Tangram? Os passos a seguir podem auxilid-lo na construcao:

Forme um quadrado, a partir
de uma folha retangular.

Corte o quadrado formado.

Trace uma das diagonais do quadrado e
uma linha unindo os pontos médios de
dois lados do quadrado.

Desenhe a outra diagonal do
quadrado até a segunda linha.

Divida a primeira diagonal
tracada em quatro partes
iguais.

Trace a linha mostrada na figura abaixo.




Trace a outra linha abaixo. Agora, recorte as quatro pecas.

22

1. Agora que vocé ja tem o seu proprio Tangram, propomos uma tarefa. Das sete pecas,

apenas uma é quadrada ‘ .Vocé devera calcular a drea das demais pecas, utilizando
esse quadrado como referéncia. Explicando melhor, vocé devera dizer quantos quadra-
dos sdo necessarios para formar cada uma das outras seis pecas. Importante: vocé ndo

precisa utilizar o quadrado inteiro, podera dividi-lo ao meio. Depois diga a area total,

juntando as sete pecas.

Pecas __|Area

A

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 19
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()

2. Repita o mesmo procedimento, utilizando agora o triangulo pequeno A como uni-

dade de érea.

Pecas | Area

R()>~7 e

3. O que vocé pode observar em relacdo as areas totais encontradas?

AAO'['Q/ SuAs

Y%Fos+ﬂ$ em
seu caderno



Momento de reflexao

Nesta unidade, vocé teve oportunidade de trabalhar com o conceito de perimetro e area. Estabelecendo relacoes
entre figuras, pode calcular algumas areas a partir da drea do quadrado e triangulo ja conhecidas. Também por meio

de relagdes entre as figuras geométricas foram deduzidas as férmulas do calculo de drea do paralelogramo e trapézio.
Volte a ler a unidade e perceba que areas vocé trabalhou e as relagdes que estabeleceu.

Verifique em que situagdes de sua vida vocé precisou ou precisa calcular area. Relacione as estratégias que

utilizou com as mostradas aqui nesta unidade.

A'\o'h/ SuAs
vespostas em
seu caderno

Voltando a conversa inicial

Nesta unidade, pudemos discutir um pouco sobre uma grandeza muito importante, a area, e estratégias para

calcular areas de algumas figuras planas, as mais comuns: retangulo, paralelogramo, triangulo e trapézio.

Voltando agora ao problema proposto no inicio do capitulo, vamos organizar em duas etapas:

Primeira etapa:

Vamos calcular a velocidade da agua, ja que ela ndo varia. Para isso, vamos utilizar o que conhecemos

inicialmente.
= Avazdo éde 1,50 m3/s.

= Adrea pode ser calculada como mostrado a seguir:

30m

25m

rmlraras

20m

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 21



Observe que a area transversal da calha tem o formato de um trapézio; logo, sua area pode ser calculada assim:

A:(B+b)><h
2
 (30+20)x2,5
=
A:50><2,5
2
4125
2
A =62,5m?

= Avelocidade sera calculada, utilizando a formula para calculo da vazéao:

Q
=Av ou v==
Q A
1,5
VvV =
62,5

v=0,024m/s

Segunda etapa

Vamos calcular a vazao da dgua na nova calha. Para isso, vamos utilizar o que conhecemos inicialmente.
= Avelocidade de vazao é de 0,024 m/s.

= Adrea pode ser calculada como mostrado a seguir:

49 m

41m

Observe que a drea transversal da calha tem o formato de um trapézio; logo, sua area pode ser calculada assim:

22



(B+b)xh

2
7(49+41)x2,0
==

A:90><2
2

4 180
2

A =90

Q=Av
Q=90 x 0,024

Q=2,16 m?/s

\/e<jo\ ANda

Planejar a estrutura de uma casa é uma tarefa essencial, quando se pensa em construir um novo lar. Todo
empreendimento desse tipo deve ser muito bem calculado e avaliado, para que possamos prever seus gastos, tempo de
execucdo e provaveis imprevistos. Um dos profissionais responsdveis pela elaboracdo desse tipo de projeto é o arquiteto,

que faz a planta do imével que sera construido. Que tal “brincar” um pouco de arquiteto e planejar uma casa nova?

Utilizando o software livre Sweet Home 3D, que vocé pode encontrar no link: http://www.sweethome3d.com/

pt/download.jsp, faca o projeto de quanto gastaria de ceramica para cobrir o piso da casa desenhada por vocé.
O célculo da pintura também pode ser feito, medindo a drea das paredes e calculando o gasto de tinta etc...

Este software é muito facil de usar, maos a obra!

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Situacao Problema 1

a. 13 pecas mais 1/3 de peca, aproximadamente 13,3 pecas. stas
b. 10 pecas.

c. Deverdo ser cortadas 4 pecas.

d. 133 pecas mais 1/3 de peca.

e. 46 pecas mais 2/3 de peca, ou seja, aproximadamente 46,6 pecas.

Ao efetuar os calculos anteriores vocé pode calcular as medidas da area e do perimetro do quarto

de Joaquim, podendo dizer que a area do quarto mede 133,33 pisos ceramicos de 30cmx30cme o
perimetro mede 46,66 pecas de 30 cm de comprimento. “

Perceba que, para efetuarmos estas medidas, tivemos de recorrer a uma medida ja conhecida, no
caso, as pegas ceramicas. IMPOV‘I’M"’QJ

Porém, para que nossa comunicacao fique mais clara, costumamos utilizar medidas universalmente
conhecidas. Para medidas de comprimento, utilizamos o metro (m) e para medidas de area, utiliza-
mos no metro quadrado (m?) que é a area de um quadrado de Tm de lado.

1 m2

im

Tm

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 25



26

otas

Atividade 1

a) b) c)

4x3=12 5x4=20 6x4=24

Atividade 2

Perimetro | Area

Comodo

Dormitério 1 2x2,55+2x3,30 11,7m 2,55x3,30 8,41m?
Dormitério 2 4x3,30 13,2m 3,30x 3,30 10,89m?
Sala 2x3,60+2x6,55 20,3m 3,60 x 6,55 23,58m?
WC 2x1,80+2x2,25 8,Tm 1,80x 2,25 4,05m?
Cozinha 2x225+2x2,85 10,2m 2,25x 2,85 6,41m?

Situacao problema 2

A conclusao é que, se um paralelogramo pode transformar-se em retangulo, sua
area pode ser calculada por meio da mesma férmula, aplicada ao retangulo. Assim, a for-

mula para calcular a drea do paralelogramo sera:

A=bxh

Situacao problema 3

A conclusdo é que, ao gerarmos um triangulo congruente, dispondo-o0 como mos-
trado na figura, geramos um paralelogramo. Dessa maneira, como duplicamos o triangulo
para obter o paralelogramo, a férmula para calcular a drea do tridangulo serd a metade da

area do paralelogramo formado:




Situacao problema 4

A conclusao é que, ao gerarmos um trapézio congruente, dispondo-o como mos- stas
trado na figura, geramos um paralelogramo. Desta maneira, ao duplicarmos o trapézio, a
férmula para calcular a érea respectiva serd a metade da area do paralelogramo formado:

_(B+b)xh
- 2

A

Atividade 3

Calcule as medidas das areas das figuras planas a seguir, sendo conhecidas algumas

de suas medidas:

Figua | Calculos

A=3x45/2
A=6,75m?
=
5}
™
4,5cm
A=7x15/2
A =5,25m?
7 cm
A=6x8,5
2,5cm
T
! A=51m?
I
16.cm

A=(5+35)x23/2

A 9,77 m?

5cm
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stas

Atividade 4

Veja como poderia ser dividida a drea do quarto 2:

Quarto 1

3,60 x 3,50 =12,60 m?

Quarto 2

Parte 1 — 3,35x 1,60 = 5,36 m?

Parte 2 — (3,35 +2,85)x 1,60/ 2 =4,96 m?
5,36 + 4,96 = 10,32 m?

Varanda

(5,10 +3,50) x 1,60/ 2 = 6,88 m?



Situacao problema 5

1.

Meio quadrado

otas

4

Dois quadrados

Meio quadrado

)
¢

Um quadrado

Pp

Dois quadrados

8 quadrados

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 29



stas Dois triangulos

¢
.
<

a

Dois triangulos

p

Quatro triangulos

A

Um triangulo

Dois triangulos

Quatro triangulos

A

16 triangulos

3. Quando utilizamos o triangulo como unidade de area, a area total é o dobro daquela
encontrada, quando o quadrado é a unidade de area. Isso ocorre porque a area o trian-

gulo é a metade da 4rea do quadrado.



oy
P
8 0 cu«e/ ng“""'“m pov o\i?

Atividade 1 (ENEM 2011)

Em uma certa cidade, os moradores de um bairro
carente de espacgos de lazer reivindicam a prefeitura
municipal a construgdo de uma praga. A prefeitura
concorda com a solicitagao e afirma que ira construi-la
em formato retangular devido as caracteristicas técnicas
do terreno. Restrigdes de natureza orgamentaria impdem
que sejam gastos, no maximo, 180 m de tela para
cercar a praga. A prefeitura apresenta aos moradores
desse bairro as medidas dos terrenos disponiveis para a
construgéo da pracga:

Terreno 1: 55 m por45 m
Terreno 2: 55 mpor 55 m
Terreno 3: 60 mpor 30 m
Terreno 4: 70 m por 20 m
Terreno 5: 95 m por 85 m

Para optar pelo terreno de maior area, que atenda
as restricbes impostas pela prefeitura, os moradores
deverao escolher o terreno

0 1.

POPO
ABWN

Resposta: Letra C

= Terreno 1 Area = 55m x 45m = 2475m? e Perimetro: 2 x 55m + 2 X 45m = 200m , Logo n&o satisfaz as con-

dicdes do Problema, que é de ter perimetro 180m no maximo.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 31
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= Terreno 2 - Area: 55m x 55m = 3025 m? e o Perimetro =4 x 55m =220
= Terreno 3 - Area: 60m x 30m = 1800 m? Perimetro: 2 X 60m + 2 X 30m = 180m

= Terreno 4 — Area: 95m x 85m = 8075 m?, Perimetro: 2 X 95m + 2 X 85m = 360m

Logo, a letra C é que satisfaz as condicdes do problema.

Atividade 2 (ENEM 2008)

Y N
N N O

v N

Figura 1 Figura 2 Figura 3

O tangram é um jogo oriental antigo, uma espécie de quebra-cabeca, constituido de sete pecas: 5 tridngulos
retangulos e isdsceles, 1 paralelogramo e 1 quadrado. Essas pecas sao obtidas, recortando-se um quadrado de acordo
com o esquema da Figura 1. Utilizando-se todas as sete pecas, é possivel representar uma grande diversidade de

formas, como as exemplificadas nas Figuras 2 e 3.

Se o lado AB do hexagono, mostrado na Figura 2 mede 2 cm, entdo a édrea da Figura 3, que representa uma

“casinha’, é igual a:

a. 4cm?

b. 8cm?

c. 12cm?

d. 14cm2

e. 16cm2

Resposta: Letra B



Se amedida do lado do hexagono é 2cm, isto significa que o lado do quadrado e do triangulo pequeno medem

1cm cada um. Assim, as areas de cada peca sao:
Quadrado A= 1cm?
Triangulo Pequeno A = V2 em?
Triangulo Médio = Paralelogramo = Area do Quadrado = 1cm?
Triangulo Grande A = 2x Area do triangulo médio = 2 cm?
Assim, a area da casinha formada por todas as pecas do TANGRAM é:

Tem? +1cm2+ 1cm2+ V2 em? + Y2 cm? + 2 cm?2+ 2. cm? =8 cm?
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Exercicio 1

Uma fazenda tem um pasto em formato retangular, de 95m de comprimento por 65m de largura. O proprietario

deseja refazer a cerca com duas voltas de arame liso ao redor de todo o pasto.
Quantos metros de arame serao utilizados?

(a) 80 (b) 160 (c) 320 (d) 640

Exercicio 2

Alguns amigos decidiram revitalizar o antigo campo de areia onde jogavam futebol. O campo tem 45m de

comprimento e 30m de largura e deve ser coberto com placas de grama sintética quadradas, de 30cm de lado.
Quantas placas de grama sintética serdo necessarias?

(a) 10.500 (b) 15.000 (c) 18.000 (d) 20.000

Exercicio 3

Um grande evento serd organizado em uma area retangular, com 1800m de comprimento e 750m de largura.

Devido a normas de seguranca deve ser respeitado o limite de no maximo 4 pessoas ocupando 1Tm2,
Qual o maximo de participantes que o evento pode receber?

(a) 5.400.000 (b) 1.350.000 (c) 3.800.000 (d) 6.000.000
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Exercicio 4

A figura mostra um tangram, quebra-cabeca chinés constituido por sete pecas: cinco triangulos - 2 rosas, um

verde e dois amarelos - um quadrado e um paralelogramo.

Considerando o paralelogramo (peca azul) como unidade de medida, qual a area da figura?

a)16 (b)8 (04 (d)2

Exercicio 5

O telhado de uma casa e suas dimensdes estéo ilustrados na figura a seguir.

2m

Além das areas de sobreposicdo destinadas ao encaixe das telhas, cada telha cobre uma drea de 20cm de

comprimento por 10cm de largura.



Quantas telhas foram utilizadas na confeccéo do telhado?

(a) 3.200 (b) 4.800 (c) 2.000 (d) 1.600

Exercicio 6

Um saldo retangular de 10m de comprimento, 5m de largura e 3m de altura, possui quatro janelas de 2m x
2,5m, uma em cada parede e uma porta de 1,0m x 2,0m. Desejo revestir todo o chdo e as paredes com uma ceramica

quadrada de 40cm de lado, cuja caixa com 6 pecas é vendida a R$ 23,00.

Considerando que a ceramica nao sera utilizada nas janelas e nem na porta, quanto gastarei para revestir todo

o galpao (desconsiderando as perdas da construcdo)?

(a) 2.829,00 (b) 1.620,00 (c) 1.400,00 (d) 1.180,00

Exercicio 7

Uma loja decide colocar forro de PVC em toda a extensao do teto do saldo principal. O local tem 15m de

comprimento e 12m de largura e cada folha de PVC tem 6m de comprimento por 20cm de largura.

(a) 100 (b) 130 (c) 150 (d) 300

Exercicio 8

Uma empresa fabrica caixas de papeldo para armazenagem em geral. Para as festas de Natal e Ano Novo

recebeu uma encomenda de 25000 caixas, todas iguais, com tampa, e possuem as medidas indicadas na figura.

20 cm

30cm
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Quantos metros quadrados de papeldo a empresa gastard para fabricar todas as caixas encomendadas?

(a) 92.500m? (b) 3.700m? (c) 2950m? (d) 925m?

Exercicio 9

Um pedreiro deseja construir as paredes externas de uma casa de oito metros de frente, doze metros de fundo

e seis metros de altura, com a mesma espessura que um tijolo de 20cm de comprimento por 20cm de largura.

Desconsiderando a espessura da massa utilizada para unir os tijolos e as perdas da construgao, quantos tijolos

serdo utilizados nessa empreitada?

(a) 2.400 (b) 5.760 (c) 6.000 (d) 10.000

Exercicio 10

Deseja-se ladrilhar uma piscina olimpica com porcelanato quadrado de 10cm de lado. As medidas da piscina

estdo indicadas na figura abaixo:

§ i am
1
’ 50m I

Fonte:adrenalinaempeso.blogspot . com (Adaptada)

Quantos porcelanatos serao necessario? Considere 42509 =50,1.

(a) 162.750 (b) 162.500 (c) 16250 (d) 1.650

Exercicio 11

Para fazer um modelo de ladrilho, certo desenhista une um dos vértices de um quadrado aos pontos médios

dos lados que ndo contém esse vértice, obtendo um triangulo isésceles.



Qual a razado entre a medida da 4rea desse triangulo e a medida da area desse quadrado?

Exercicio 12

Uma chécara tem 250 metros de frente e 300 metros de fundo. O proprietario deseja cerca-la utilizando arame
liso e fazendo uma cerca com quatro seqiiéncias de fio, que é vendido em rolos de 500m no valor de R$ 182,00. Abaixo

temos um modelo de como a chacara sera cercada:

Quanto o proprietario ird gastar para fazer essa cerca?
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Exercicio 13

Uma pessoa esta calculando quanto ird gastar na troca do piso de todo o apartamento. O piso da cozinha
custa R$ 28,00 o metro quadrado e sera usado no chéo e nas paredes (3m de altura). Nos quartos, sala e corredores
sera utilizado o mesmo tipo de piso, com valor de R$ 19,00, e por fim, no banheiro o piso utilizado nas paredes (3m
de altura) e no chao custa R$ 23,00 o metro quadrado. Por comodidade, desprezou descontos de portas e janelas. As

dimensdes do apartamento sédo dadas na figura abaixo.

5m
- | T
2m Cozinha 7m
1 | I 1
Sala
Im 3m
Banheiro 2m
Quarto 1 |
5m B T
Quarto 2
3m
f f i
3m 3m

Fonte: adrenalinaempeso.blogspot.com

Quanto sera gasto com o revestimento de pisos e paredes de todo o apartamento?
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Exercicio 14

Uma casa estd situada em um terreno retangular de 25m de largura e 25m de comprimento e consta da casa
principal, dois anexos e uma area de servico. Desejo construir uma piscina de 5m X 6m a esquerda da casa, em frente

ao anexo 1. A planta do terreno esta representada na figura abaixo:

11m 2m 9m 3m
b —t : !
4m
Casa Principal
13m
3m 2m
I 2m
Anexo 2 Area de Servigo
Anexo 1
4m
’ 8m ) 8m ) 9m i

Apds a construcdo da piscina, qual serd o tamanho da area livre disponivel no terreno?
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Exercicio 15

Considere um quadrado subdividido em quadradinhos idénticos, todos de lado 1, conforme a figura

do quadrado encontram-se 4 figuras geométricas, que podemos observar na figura abaixo.

11m 2m 9m 3m

Casa Principal

3m

—

Anexo 1

Anexo 2 Area de Servigo

8m

8m 9m

Fonte: http://www.pensevestibular.com.br

A razédo entre a drea do quadrado maior e a soma das areas das 4 figuras é:

4m

13m

2m

2m

. Dentro
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Exercicio 7
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Exercicio 11

—=0,375
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Exercicio 12

Perimetro = 1100m. Entao sdo necessarios 1100 x 4 = 4400, como cada rolo tem 500m serao necessarios

rolos, assim, s&o necessarios 9 rolos. Dai, o custo é de 9 x 182 =R$ 1638,00.

4400
500




Exercicio 13

-
Cozinha: 52m? 52 x28=1456
Banheiro: 28m? 28 X 23 =644
Demais comodos: 46m? 46 x 19 =874
Total 2.974,00

\§

Exercicio 14

Terreno: 625m2. Casa: 117m?2. Area de servico: 42m2 Anexos: 64m2. Area livre: 625m? — 223m? = 402m?2 A piscina a

ser construida ocupara uma drea de 30m?, logo a érea livre apds a construcao da piscina: 402m? — 30m? = 372m2.

Exercicio 15

Quadrado maior subdivido em 64 quadrados A = 64q. Area das figuras: 2q + 6q + 1, 59 + 4, 59 + 2q = 16q.

Razao: 049 _,
16q

Al
brevel
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Avancando
com as areas de

Pava inicio de conversa...

Nem todos os poligonos possuem férmulas especificas para calculo da
medida de sua area. Imagine, por exemplo, que vocé precisa calcular a drea de
um terreno e a Unica coisa que sabe é que a planta dele (desenho a sequir) foi

feito na escala 1:100, ou seja, cada centimetro equivale a 1 metro.

E agora, quanto mede a area desse terreno?

Ao longo desta unidade, veremos como calcular 4reas de poligonos

irregulares como esse. Veremos ainda como calculamos areas de circulos.
Vamos fazer essa e outras discussoes.

Bons estudos!

Objetivos de aprendizagem

= Realizar o calculo de 4rea de poligonos irregulares, utilizando o método da
triangulagao.

= (Calcular areas de circulos.
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Secao 1
Areas irregulares

Situacao problema 1

Observe o projeto de uma casa a seguir:

Figura 1: perspectiva da casa.

Perspectiva

0,10 0,10
3,50 ‘\ 1,20 /—- 2,70
| L] |
8 CONHA fr
” | | | i QUARTO?
W uf
5 [ .
2 D
)
R |
< SALA
QUARTO 1
3,50 4,00

\ 0,10

Figura 2: planta baixa da mesma casa.

4,30

3,20

A

10,10



Vocé deverd calcular as seguintes areas:
a. Dacasa.
b. Do quintal.
c. Das portas.
d. Dasjanelas.
e. Parede lateral externa descontando portas e janelas.

f.  Aparedeinterna do quarto 2, considerando um pé direito de 2,80 m. (Lembre-se

que o “pé-direito” de uma casa é a altura que vai do solo até o inicio do telhado!)

Observacao: Considere a bascula do banheiro com as medidas 40 cm x 40 cm e o

beiral do telhado com 30 cm ao redor de toda casa.

Ancle suas
vespostas em
seu caderno

Situacao problema 2

Um fazendeiro comprou uma area, de formato irregular, para aumentar a sua plantagao. Para verificar se a area

que estava comprando era realmente o que estava no documento, contratou um topoégrafo para realizar o projeto.

Topadgrafo

Profissional que faz o estudo do terreno em relagédo as seus acidentes geogréficos.
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Sabendo que o desenho foi feito na escala 1:500 (1 centimetro no desenho equivale
a 500 centimetros ou 5 metros na medida real), qual a area total, em hectares (1 hectare

equivale a 10.000 metros quadrados), do terreno?

Uma possibilidade de divisao da drea em triangulos seria a seguinte:

Repare que dividimos a figura em trés grandes triangulos. O triangulo 1 com base e
altura proprios; o triangulo 2 com base e altura proprios e o triangulo 3 com base e altura
proprios. Vamos, agora, calcular a area de cada um deles e descobrir, ao final, a area total da

figura.

Relembrando que a drea de um triangulo é calculada por meio da seguinte expressao:
b. h /2, observe as medidas retiradas no desenho, complete a tabela e calcule a area para

cada um dos triangulos.

Trisngulo (B25e®) JAlwatm | | [,

Desenho Real desenho real
1 12,0cm 60 m 4,8 cm 24 m 1.440 m?
2 10,8 cm 10,6 cm
3 11,8cm 5,7 cm
Total

Obs.:as medidas apresentadas podem sofrer pequenas variacdes devido ao processo

de editoracdo e impressao.

A/\o'k/ SuAs
vespostas em
sen cadexno
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Um fazendeiro comprou uma area para aumentar a sua plantacao. Para verificar se
a area que estava comprando era realmente o que estava no documento, contratou um

topdgrafo que fez o seguinte projeto:

Sabendo que o desenho foi feito na escala 1:1.000 (1 centimetro no desenho
equivale a 1.000 centimetros ou 10 metros na medida real), qual a area total, em hectares

(1 hectare equivale a 10.000 metros quadrados), do terreno?

A/\c‘kz SuAs
vespostas em
seu caderno

A area do circulo

Vocé sabe dizer o que é um circulo? E uma circunferéncia? Sera que é a mesma coisa?

Faca uma pequena pesquisa em livros ou na Internet e registre a seguir o seu resultado.

Ancte suas
vespostas em
sen caderno
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Apds a pesquisa, leia o texto a seguir:

O numero 7 (Ié-se nimero pi) é um numero que tem atraido os matematicos desde a Antiguidade. Quase
todos os grandes nomes da Matematica dedicaram-lhe parte da sua atencdo. O nimero 1 é o resultado da divisao
entre o comprimento (perimetro) de uma circunferéncia e o seu diametro. Ele é uma constante para a razao entre o

comprimento (P) e o didametro de quaisquer circunferéncias. Pode-se, portanto, escrever a relacao:

o

N
I
Q| ~

Nao se sabe exatamente como na Antiguidade se chegou a esta conclusdo, mas muito provavelmente o interesse
pelo nimero 1 terd tido a sua origem em problemas de determinacdo de areas. Desde que o homem interessou-se por
este numero, iniciou-se um longo periodo de arduos esforcos para que seu calculo fosse mais preciso. Este periodo
s0 viria a terminar no final do século passado. Depois de tanto esforco, sabe-se, por exemplo, que o 1 é um nimero

irracional, ou seja, possui infinitas casas decimais e ndo podemos escrevé-lo em forma de fracéo.

Ou seja, sabemos hoje que um 1 vale aproximadamente 3,1415... Por hora, no entanto, ndo se preocupe em

utilizar esse valor. Apenas considere o simbolo .

Situacao problema 3

Com os recursos computacionais cada vez mais avangados ja se consegue escrever o T com muitas casas
decimais, obtendo aproximacdes cada vez mais precisas. Para se ter ideia do que estd sendo dito, em 1988, na
Universidade de Téquio, Yasumasa Kanada calculou m com 201.326.000 casas decimais, em 6 horas com um

supercomputador construido pela Hitachi.

Adaptado de http://pubol.ipbeja.pt/Artigos/NumeroPi/Pi.htm

Se considerarmos que o diametro é o dobro do raio de uma circunferéncia (d=2r), dessa relacdo podemos

facilmente demonstrar a seguinte relacdo:

n—ﬂ

d
P=nd
P =2nr



Com essa férmula, podemos facilmente calcular o comprimento de qualquer circunferéncia, basta, para isso,

conhecermos o seu raio. Mas, e quanto a rea do circulo? Como poderiamos encontra-la? Acompanhe a ideia a seguir:
Circulo

E a regido de um plano limitada por uma circunferéncia.

l. imagine que o circulo seja formado por varias circunferéncias concéntricas (com o mesmo centro), sem que

houvesse espaco entre elas. A representacdo abaixo registra algumas dessas circunferéncias e podemos imaginar as demais.

Il. Agora, imagine que possamos cortar essas circunferéncias e estica-las.

lll. Considerando que o triangulo foi preenchido ao esticar todas as circunferéncias que formam o circulo,

perceba que a altura do tridngulo é o raio r do circulo e a base mede, o perimetro desse circulo:

\

2nr
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Quial seria, afinal a férmula para calcular a area do circulo?

Aﬂo"@ SuAs
vespostas em
seu caderno

Caso vocé tenha conseguido resolver, parabéns! Veja nas respostas o valor dessa drea e compare com o que vocé fez.

(Enem 2004 - adaptado) Uma empresa produz tampas circulares de aluminio para
tanques cilindricos a partir de chapas quadradas de 2 metros de lado, conforme a figura.

Para 1 tampa grande, a empresa produz 4 tampas médias e 16 tampas pequenas.

GRANDE MEDIA PEQUENA

As sobras de material da producao didria das tampas grandes, médias e pequenas
dessa empresa sao doadas, respectivamente, a trés entidades: |, Il e lll, para efetuarem

reciclagem do material. Qual entidade recebe mais material?

Para descobrir essa resposta, vamos analisar o problema por partes:
TAMPA GRANDE

Parte 1: Qual a area do quadrado?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa grande?
Parte 3: Qual a area do circulo?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?

TAMPA MEDIA

Parte 1: Qual a area do quadrado?
Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa média?
Parte 3: Qual a érea do circulo?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?



TAMPA PEQUENA

Parte 1: Qual a area do quadrado?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa pequena?
Parte 3: Qual a area do circulo?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?

Agora volte a pergunta inicial: Qual das entidades |, Il e lll, citadas acima recebe mais material?

Ai\o"‘?/ SuAs
vespostas em
seu caderno

Calcule a medida da drea do Deck da érea de lazer a seguir.

Observe que ha uma parte da figura que é arredondada, que vocé pode calcular

como fracdao de um circulo, utilizando a férmula da area do circulo (A= 1r?).

| 4,00 m L

6,00 m

Piscina

|' 9,00 m |'

Ancte suas
vespostas em
seu caderno
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Momento de reflexao

Na maioria das vezes, os terrenos que compramos ou que sao utilizados no campo nao sao formados por
figuras regulares. Achar sua drea requer utilizar outras estratégias. Nesta unidade, vocé pode ver o uso da triangulacéo,
ou seja, 0 método de dividir a figura em tridangulos e calcular as areas desses triangulos para obter a area total. Tente
aplicar este método para calcular a drea de outros poligonos irregulares. Por falar nisso, como vocé conseguiu calcular

a area do problema inicial? Que tal tentar agora por triangulacao?

Outra questéo tratada nesta secado foi o calculo do perimetro da Circunferéncia e drea do Circulo. Volte a ler
sobre esses novos conceitos e as férmulas geradas para esses calculos. Anote alguma outra situacdo em que vocé
precisa calcular areas de circulos.

Ancte suas

vespostas em
sen cadevno

Voltando a conversa inicial...

Depois das atividades desenvolvidas e das discussdes feitas, vocé teve muitas dificuldades de calcular a area

do terreno apresentada no inicio desta unidade?

Como visto nesta unidade, o melhor caminho é utilizar um método chamado triangulacao, pelo qual dividimos
a figura em varios triangulos e, apds calcular a drea de cada um deles, somamos para descobrir a rea total. Como a
figura ndo esta cotada, podemos utilizar a régua para efetuar as medidas e, com o auxilio da calculadora, descobrir a

area do terreno. Uma forma de dividir € mostrada abaixo, ndo sendo esta, porém, a Unica.
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Apds a divisao em triangulos, calculamos a drea de cada um deles, assim:

Figura__|Base (b) | Altura (h) __[Area(A)
1

49m 24 m 5,88 m?
2 5,6m 3,3m 9,24 m?
3 70m 4,5m 157,50 m?
Total 172,62 m?

Obs.: As medidas apresentadas podem sofrer pequenas varia¢des devido ao processo de editoracao e impressao.

Veja Ainda..

A drea de um triangulo é calculada, utilizando as dimensdes da sua base e altura através da férmula:

bxh
2

A=

Mas essa férmula somente é aplicada nos triangulos em que se conhece a medida da altura. Para o calculo da

area de um triangulo qualquer, podemos utilizar outras formulas.

Por exemplo, a Formula de Heron de Alexandria, que tem por base o semiperimetro do triangulo:

Semiperimetro
E a metade da soma de todos os lados do triangulo onde a, b e ¢ sdo as medidas dos lados do triangulo.

A formula de Heron deve ser usada nas situagées em que se conhece o valor dos trés lados do triangulo. Dado

o triangulo ABC de lados a, b e c:

A

A drea de um triangulo qualquer pode ser calculada, utilizando a seguinte formula:

A=\px(p-a)x(p-b)x(p—c)

Onde os valores de a, b, c correspondem aos lados do triangulo e o valor de p é o valor do semiperimetro.

Um pouco de Histéria: Heron de Alexandria viveu aproximadamente 100 d.C.(depois de Cristo), conhecido

sobretudo pela féormula da area do triangulo, dado seus lados. No entanto, os Arabes contam-nos que a “Férmula de
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Heron"ja era conhecida por Arquimedes de Siracusa (287-212 a.C.). A demonstracdo de Heron ficou perdida por muito

tempo, até ser redescoberta em Constantinopla, em 1896.

Vamos agora calcular a area do triangulo, utilizando a férmula de Heron.

7 cm

14 cm

p=09+7+14)/2=15
A?=p(p-a)(p-b)(p-0)
A2=15(15-9)(15 - 7)(15- 14)
A2=15.6.8.1=720

Logo A = v/720 = 26,83
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Situacao problema 1

stas
" Casa:

8x8=64m>.

= quintal:
15x15=225
225-64=161 m2
= cada porta:

0,7x2,1=147 m?

= (Cadajanela;

0,8x1,2=0,96 m?%

04x04=0,16 m%

= Parede externa, descontando portas e janelas:
Laterais — 8 x 3 =24 m?,

Frente e fundos —»8x3+(8x1,2) /2 =28,8m2.
Total > 2x24+2x28,8=1056m>

Portas — 2 x 1,47 = 2,94 m?.

Janelas —> 4 x 0,96 = 3,84 m?.

Béascula — 0,16 m?.

Paredes externas menos portas e janelas — 105,6 - 2,94 - 3,84 - 0,16 = 98,66 m?.

= Paredes internas do quarto 2, considerando um pé direito de 2,80m:

[2x (4,30 +2,70) x 2,80] = 39,20 m2.
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Situacao problema 2

1

Desenho Real desenho real
12,0 cm 60 m 4,8cm 24 m 1.440 m?
2 10,8 cm 54 m 10,6 cm 53m 2.862 m?
3 11,8cm 59m 5,7 cm 28,5 1.61,5 m?
Total 5.983,50 m?

Obs.: As medidas apresentadas podem sofrer pequenas variacdes devido ao processo de

editoracao e impressao.

Atividade 1

m_ Area (A)

Desenho Real desenho real
1 9,5cm 95 m 5,0cm 50 m 2.375,0 m?
2 9,5cm 95 m 54 cm 54 m 2.565,0 m?
3 9,5cm 95 m 52cm 52m 2.470,0 m?
4 11,0cm 110 m 50cm 50 m 2.750,0 m?
Total 10.160,0 m?

Situacao problema 3

Para se calcular a area do circulo, temos a seguinte férmula.

R 2xr.r

A=rxr?



Atividade 2

otas
TAMPA GRANDE:

Parte 1: Qual a drea do quadrado?

4 m?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa grande?
21mm

Parte 3: Qual a 4rea do circulo?

Tm?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?

(4 - mym?

TAMPA MEDIA:

Parte 1: Qual a drea do quadrado?

4m?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa média?
m

Parte 3: Qual a area do circulo?

0,257tm?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?
(4-4x 0257)=(4-m)m?

TAMPA PEQUENA:

Parte 1: Qual a area do quadrado?

4 m?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa pequena?

0,5tm
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Parte 3: Qual a area do circulo?

0,06257m?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?
(4-16 x 0,0625 1t) = (4 - ®)M?

Resposta: As trés entidades recebem a mesma quantidade de material.

Atividade 3

4,00 m

@ Eo |

Pisd|

I et

9,00m |

1,00m

Calculos feitos, utilizando o valor de m=3,14:

2

> =19,625m

Area 1 >
Area2 > 4x5=20m?
Area3 —> 1x9=9m2

Area total = Area 1 + Area 2 + Area 3 = 45,625 m?



A
>™
AZ

e
0 que pevguntam por al®

A

Atividade 1 (ENEM 2011)

O atletismo é um dos esportes que mais se identificam com o espirito olimpico. A figura ilustra uma pista de
atletismo. A pista é composta por oito raias e tem largura de 9,76m. As raias sao numeradas do centro da pista para a

extremidade e sdo construidas de segmentos de retas paralelas e arcos de circunferéncia.

Os dois semicirculos da pista sao iguais.

2 . :

% S
W T P
\%34,39 m_/

Se os atletas partissem do mesmo ponto, dando uma volta completa, em qual das raias o corredor estaria

sendo beneficiado?

a. 1
b. 4
¢ 5
d. 7
e. 8

Resposta: Letra A
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Atividade 2 (ENEM 2010)

A ideia de usar rolos circulares para deslocar objetos pesados provavelmente surgiu com os antigos egipcios

ao construirem as piramides.

pu—

B
(F{ ‘f‘é.

BOLT, Brian. Atividades matematicas.

Representando por R o raio da base dos rolos cilindricos, em metros, a expressdo do deslocamento horizontal

y do bloco de pedra em funcédo de R, apds o rolo ter dado uma volta completa sem deslizar, é:

f. Y=R

2R

g Y

h. Y=nR

i. Y=27R

j. Y=4mR

Resposta: Letra E
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7 Abividade exdva

Exercicio 1

A planta baixa de uma sala esta representada na figura abaixo.

3m
o]
3m

-
i
i

13m
2m !
i
-4
1
1
1
i
1

5m 3m
1
1

Qual a area total dessa sala?
(@) 30m? (b) 28m? (c) 26,5m? (d) 24m?
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Exercicio 2

A figura adiante mostra a planta baixa da sala de estar de um apartamento.

A B
25m  |1,2m D
C
6,0m
3,5m G
H 0,8m

F 4,0m E

Sabe-se que duas paredes contiguas quaisquer incidem uma na outra perpendicularmente Qual a area total

dessa sala?

(a) 36,8m? (b) 38,6m? (c) 40,2m? (d) 42,2m?

Exercicio 3

Dois pedacos de arame de mesmo comprimento e espessura despresivel foram usados para formar circulos.

Um deles formou um circulo (figura I) e o outro formou trés circulos iguais (figura I).

O OO

Figura | Figura ll

Se S é a area do circulo maior e s é a drea de um dos circulos menores, qual a razdo g ?



Exercicio 4

De uma chapa quadrada de papeléao recortam-se 4 discos, conforme indicado na figura e a medida do diametro

dos circulos é 10cm.

Qual a &rea nao aproveitada da chapa?
(a) 400 — 2wt cm?

(b) 400 — 10w cm?

(c) 400 — 20t cm?

(d) 400 — 1007 cm?

Exercicio 5

Para fazer um modelo de ladrilho, certo desenhista une um dos vértices de um quadrado aos pontos médios

dos lados que ndo contém esse vértice, obtendo um triangulo isésceles.

Qual a razado entre a medida da area desse triangulo e a medida da area desse quadrado?

(a) 0,350 (b) 0,375 (c) 0,380 (d) 0,385
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Exercicio 6

No futebol de saldo, a drea de meta, representada na figura abaixo, é delimitada por dois segmentos retos (11m

e 3m) e dois quadrantes de circulos (de raio 4m).

I 4m ! dm

Quial a superficie da area da meta, aproximadamente? Use n=3,14

(@) 34m? (b) 36m? (c) 37m? (d) 39m?

Exercicio 7

E necesséario um certo nimero de pisos de 25cm X 25cm para cobrir o piso de uma cozinha com 5m de

comprimento por 4m de largura. Cada caixa tem 20 pisos.
Quantas caixas sdo necessarias para cobrir o piso da cozinha?

@9 (b) 12 (€16 (d) 25

Exercicio 8

Quantos metros de tecido, no minimo, sdo necessarios para fazer uma toalha para uma mesa que mede 300cm

de comprimento por 230cm de largura?

(a) 0,69m? (b) 6,90m? (c) 69m? (d) 690m?



Exercicio 9

Uma sala de aula, o piso é coberto com pisos sintéticos que medem 30cm x 30cm. Para cobrir o piso sdo

necessarios sao 220 lajotas.
Qual a 4rea dessa sala?

(@) 198m? (b) 90m?2 (c) 19,8m?2 (d) 18m?2

Exercicio 10

Um pintor foi contratado para pintar uma sala retangular que mede 5,5m x 7m. Para evitar que a tinta respingue

no chao ele vai forrar a sala com folhas de jornal.
Quantos metros de folha de jornal ele vai precisar?

(a) 38,50m? (b) 38m?2 (c) 35,50m? (d) 32,50m?2

Exercicio 11

Em um restaurante, uma familia pediu uma pizza grande, de 44cm de diametro, e outra familia pediu duas

médias, de 30cm de diametro.

Qual familia comeu mais pizza?

Exercicio 12

A figura a seguir o retangulo tem area igual 153cm?

A B' B
12cm |
D' c
4cm
D C

Quanto mede o lado do quadrado AB'C'D"?
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Exercicio 13

Ao redor de uma piscina retangular serd construido um revestimento de madeira com x metros de largura,

representado na figura a seguir. Existe 54m?de madeira para revestimento.

L x—I

Qual o valor de x para que toda madeira seja aproveitada?

Exercicio 14

O projeto de uma casa é apresentado em forma retangular e dividido em quatro comodos, conforme
ilustra a figura. O banheiro (WC) quadrado possui area igual a 4m? e os quartos 1 e 2 retangulares possuem areas,

respectivamente, iguais a 10m? e 8m?2

............................................

quarty 2
cozinha e sala integradas

T - P ——

Qual a area total da casa?

Exercicio 15

Um engenheiro deseja construir uma praca circular com uma area de 100 m?.

Qual deve ser o diametro da pracga?



Exercicio 1
XX Xe

Exercicio 2

Os»
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Ooe
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Exercicio 3
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Exercicio 4
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Exercicio 5
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Exercicio 6
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Exercicio 7

A B

cC D
ONON NO

Exercicio 8

A B

c D
OO

O
o

Exercicio 9

A B

c D
® O

O
O

Exercicio 10

A B

cC D
® OO0O0

Exercicio 11

[ A familia que pediu a pizza grande.

Exercicio 12

[5.

Exercicio 13

[ 1,5.




Exercicio 14

= |

Exercicio 15

E |

Ale
brewe/
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A funcao do
primeiro grau

Pava inicio de conversa...

Ja abordamos anteriormente o conceito de funcdo. Mas, a fim de facilitar e
aprofundar o seu entendimento, vamos estudar algumas funcdes separadamen-
te, enfocando suas propriedades. Neste momento, vamos nos deter nas Fung¢oes
de Primeiro Grau. Inicialmente, vamos identificar o seu uso na resolucao de pro-
blemas para, em outros momentos, fazermos a sua formalizacdo matematica. Co-

mecemos por uma questdo adaptada da prova de 2009 do ENEM:

Uma empresa produz jogos pedagdgicos, com custos fixos de R$500,00 e cus-
tos varidveis de RS10,00 por unidade de jogo produzida. Desse modo, o custo total

para x jogos produzidos é dado por C(x)=500 + 10x.

A geréncia da empresa determina que o preco de venda do produto seja de

R$30,00. Com isso, a receita bruta para x jogos produzidos é dada por R(x)=30x.

O lucro liquido, obtido pela venda de x unidades de jogos, é calculado pela

diferenga entre a receita bruta e os custos totais, ou seja, L(x)=20x — 500.

Observe que sdo trés funcoes: a Funcao Custo Total, a Funcao Receita Bruta
e a Funcdo Lucro. Essas funcdes ja foram apresentadas na Unidade 6, no“Veja Ain-
da... Cada uma dessas funcées pode ser representada por um gréfico. A seguir,
estao desenhados os trés graficos. Sua tarefa é identificar o grafico correspondente

a cada funcéo.
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400

300

200

100

R : 800 1
700 E 700 +
600 | O :
500 - ; 500 + i
400 E 400 E
300 + E 300 + i
200 E 200 i
100 + E 100 1 E
o 0 20 a0 40 0 10 20 30 40

Numero de jogos vendidos

Vamos 13, ndo tenha medo de experimentar. Como de costume, ao final do tépico, discutiremos essa questao.

Numero de jogos vendidos

Objetives de aprendizagem

reconhecer a expressao que traduz uma funcao de primeiro grau;

reconhecer e tracar graficos de funcdes do primeiro grau;

utilizar funcées do primeiro grau na resolucdo de problemas.

10
-100 -
200
-300 -

-400 A

Numero de jogos vendidos



Conhecendo uma funcao de primeiro grau

Situacao problema 1

Como calcular a altura de uma crianga? A altura de uma crianca depende de sua idade e de muitos outros fa-
tores. Entretanto, os médicos, a partir de uma ampla pesquisa com criancas brasileiras, desenvolveram uma féormula

que vale para criancas de 4 a 13 anos - é a seguinte:
y=5,7-x+81,5
Nessa formula:
= xéaidade da crianca (em anos);

= yéaaltura da crianca (em centimetros).

I.  Justifique por que se trata de uma funcao.

Il. Qualé avaridvel independente?

Ill. Qual é avariavel dependente?

IV. Qual o dominio da funcao?

V. Calcule a altura de uma crianga com 9 anos.

VI. Calcule o valor de y=f(x) para x = 4,5. Ou seja, determine f(4,5).

VII. Segundo a expressao fornecida, qual sera a idade de uma crianca com 1,1 m de altura.

VIII. Resolva a equacdo f(x) = 138,5.

Ancle suas

vespostas em
seu caderno
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= Sao denominadas funcdes do primeiro grau todas aquelas que podem ser representadas
“ da seguinte forma:
f(x)=ax+bouy=ax+b
|MPOY+M+Q/ Onde x representa a varidvel independente, y representa a varidvel dependente e a e b sdo constantes

ea=0.

= Quando uma funcao é representa em um grafico, cada ponto marcado no plano cartesiano
é definido por um par ordenado (x,y), no qual x é denominado abscissa e y ordenada. Os
valores de x pertencem ao dominio da funcao e y =f(x).

Suponha que a funcdo C(x) = 20x + 40 represente o custo total de producdo de um
artigo, onde C é o custo (em reais) e x é o nimero de unidades produzidas. Determinar:
(Y, I. O custo de fabricacdo de 5 unidades desse produto.

IIl. Quantas unidades devem ser produzidas para que o custo total seja de R$ 12.000,00.

Ancte suas

vespostas em
seu caderno

Na fabricacdo de um determinado remédio, verificou-se que o custo total foi obtido
através de uma taxa fixa de RS 4.000,00, adicionada ao custo de producéo, que é de R$ 50,00
por unidade. Determinar;

I. afuncao que representa o custo total em relacdo a quantidade produzida;
Il. o custo de fabricacao de 15 unidades;

lll. quantas unidades devem ser produzidas para que o custo total seja de R$ 5.250,00.

A/\o‘l"b SuAs
vespostas em
seu cadevno
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Apds o pagamento de todos os custos na importagao de um produto alimenticio,
uma empresa calcula o faturamento que terd com ele, usando a lei f (x) = 8x — 640, em que f
(x) é o faturamento liquido (em R$) de x unidades vendidas. Qual sera o faturamento obtido ivi (%]

com a venda de 500 unidades desse produto?

Anote suas
vespostas em
seu caderno

Situacao problema 2

Um posto de gasolina da cidade de Fortaleza esta cobrando, atualmente, R$ 3,00 por litro de gasolina aditiva-

da. Sendo assim, para cada novo litro de gasolina que a bomba registra o valor a ser pago também se modifica.

a. Complete a tabela a seguir.

Gasolina (litros) Preco a ser pago (R$)

0

b. Formule uma regra geral que forneca o valor a ser pago y por uma quantidade
qualquer de gasolina x.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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c. Use os valores da Tabela do item a para marcar pontos no plano cartesiano xy a
seqguir.

s,

Z%
©

-
@

EY
~

-
2

Y
o

-
Y

w
-

12
10
9
8
7
6
5
4
3
ta
1
1 m" 2 3 4 5 10 ’X

N

d. Os pontos marcados no plano cartesiano seguem um certo padrdo. Que padrao
é esse?

Aﬂo"'v./ SuAas
vespostas em
seu caderno

N

Na fungao apresentada na situagao problema 2, vocé deve ter percebido que ha infinitos valores pos-
siveis para x, ou seja, podemos ter infinitos valores diferentes para a quantidade de combustivel. Isso

geraria uma infinidade de pontos.
Uma maneira encontrada para representar essa infinidade de pontos no plano cartesiano é tracar uma reta.

Os pontos do grafico de uma funcdo do primeiro grau sempre pertencem a uma Unica reta.




Situacao problema 3

Vocé ja trabalhou com o conjunto dos numeros naturais, com os numeros negativos (inteiros), com as fracoes,

com os decimais finitos e com os irracionais. O conjunto de todos esses numeros é denominado Numeros Reais,

representado pela letra R.

Considere uma fungao dos Reais nos Reais definida pela expressao:
y=3x-1
O ponto (1, 2) pertence ao gréfico desta fungao.

Determine outros pontos desse gréfico, dadas as abscissas abaixo e marque-os no

eixo cartesiano:

~f o0 O

b ——

]

7 ™ I [ R R R e Iy

o
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e. Determine mais dois pontos entre x=1 e Xx=2 e marque-0s hesse mesmo eixo.

f.  Narealidade, o grafico desta funcao possui infinitos pontos e é representado por
uma reta. Trace a reta.

=
o
Q0
-
|
=
i
<)
11
[=
=
-
e
I
o
E
3
o
o
=

o dof A A& S OB o

o)

Aﬂc{ﬂb SUAS

vespostas em
seu caderno

Seja a funcdo y = -2x + 4 dos reais nos reais, isto é
f:R —> R, em que y =f(x) =-2x + 4.

Determine alguns de seus pontos e trace seu grafico.



T T T O O A

[=
=
-
e
44
&
f=t
~
R
w)
=

o dof A A& S OB o

o

Um veiculo desloca-se entre dois pontos, com velocidade constante. O gréfico a se-
guir representa a Posi¢do do veiculo em funcdo do Tempo. No eixo horizontal (x), é represen-

tado o tempo gasto, em horas. No eixo vertical (y), é representada a posicao, em quilometros.

500 T
450 -

400 A
350
300
250 -

200 7
150 A

100 A
50 -

Posicédo (km)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tempo (horas)
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A mesma funcao pode também ser representada pela formula:
y=30x+ 100
Onde x representa o tempo ey a distancia percorrida.

Responda as seguintes questodes:
a. Qual a posicao do veiculo no tempo igual a zero?
b. Qual a posicao do veiculo no tempo igual a 8 horas?

c¢. Continuando dessa forma, a que horas o veiculo estara na posicao 700 km?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Momento de reflexao

Na Unidade 6, iniciamos o estudo das fun¢des e nesta unidade nos detivemos nas Funcées de Primeiro Grau.
Leia com atencdo as atividades apresentadas nesta unidade e liste algumas funcdes do primeiro grau que foram
utilizadas na resolucao dos problemas. Observe que a representacao grafica de uma funcao do primeiro grau da-se
por meio de uma reta. Volte as fun¢des que listou e tente relacionar cada uma com a reta que a representa, ou seja,
tente representar essas fungdes nos eixos cartesianos. Uma boa dica é voltar a questdo inicial que mostra a relacao das

expressdes de algumas funcodes e seus graficos.

Aﬂo“"b SuAs
vespostas em
seun cadexno



Voltando a conversa inicial...

Nessa unidade, utilizamos a funcdo do primeiro grau em varias situacdes problema. Vimos que uma funcao de

primeiro grau pode ser representada por uma férmula do tipo y = ax+b, e por um grafico, que é uma reta.
Vamos entdo comparar as formulas e os gréficos da questéo inicial.

O primeiro grafico representa a Funcédo Custo Total indicada pela féormula:

C(x) =500+ 10x

Il

I
o
o
L
T

-10 10 20 30 40

Numero de jogos vendidos

Observacdes importantes:
Quandox=0,y=500+10x0 =500
Quanto x =30,y =500+10x 30 =800

O segundo grafico representa a Fungao Receita Bruta, indicada pela férmula:

R(x) = 30x
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Observacbes importantes:

Quandox=0,y=300x0=

800 1

700 A

600

500 A

400 A

300 A

200 T

100 A

10 20 30 40

0

Quanto x =20,y =300 x 20 = 600

Numero de jogos vendidos

J4 o terceiro gréfico representa a Funcdo Lucro, indicada pela formula:

L(x) =20x - 500

400

300

200 A

100 A

-10
-100 A

-200

-300 A

-400 A

Numero de jogos vendidos



Observagdes importantes:
Quando x =0, y=20x0-500 =-500
Quanto x =40,y =20x40-500 =300

Neste grafico, podemos observar ainda que o ponto de abscissa 25, no eixo X, indica a quantidade de jogos

produzidos para que a empresa tenha lucro zero, isto é sem prejuizos ou ganhos.

Veja ainda

A Geometria Analitica, também chamada geometria de coordenadas, é o estudo da geometria através dos
principios da algebra. Os estudos iniciais da Geometria Analitica deram-se no século XVII e devem-se ao filésofo e

matematico francés René Descartes (1596 - 1650), inventor das coordenadas cartesianas.

Pode-se explicar a Geometria Analitica de uma forma mais simples: a disciplina procura definir formas geomé-
tricas de modo numérico e extrair informacao numérica dessa representacgao. O resultado numérico também pode,

no entanto, ser um vetor ou uma forma (Adaptado de Wikipédia).

A Geometria Analitica relaciona duas areas da Matemdtica: a algebra e a geometria e, assim como no caso das
funcdes, faz uso do sistema de eixos cartesianos para fazer as representacdes dos elementos estudados. Um desses

elementos é a reta, a mesma que representa a funcdo do primeiro grau.
Vejamos os exemplos abaixo e as respectivas representacdes geométricas.
y=2x+1b=1m=2
y=x/2+1b=1m=1/2

y=x/2-1b=-Tm=1/2
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Geometria Analitica serd retomada em moédulos posteriores.
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Situacdo Problema 1

stas
I.  Ha uma clara relacdo de dependéncia entre duas varidveis. Nessa relacdo, todo valor

possivel de ser atribuido a varidvel independente (x) possui apenas um valor corres-
pondente para a varidvel dependente (y).

Il. Aidade da crianga (em anos).

Ill. A altura da crianca (em centimetros).
IV. 4a12anos.

V. 132,8cm.

VI. f(4,5)=107,15 cm.

VIl. 5cm.

VIIl. 10 cm.

Atividade 1

I.  R$140,00
II. 598 unidades

Atividade 2

. f(x)=50x + 4000
II. RS 4.750,00
Ill. 25 unidades.

Atividade 3

RS 3.360,00

Situacao problema 2

a.

Gasolina (litros) Preco a ser pago (R$)

0 0

1 R$ 3,00
R$ 6,00
R$ 9,00
R$ 12,00
R$ 15,00
R$ 18,00

A U1 A W N
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d. Todos os pontos estao alinhados em uma reta.

Situacao problema 3

Considere uma funcao dos Reais nos Reais, definida pela expressao

y=3x-1
a. (-2,-7)

(_11_4)
(1/3,0)
(0,-1)

(2,5)
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b. Os pontos podem ser quaisquer, por exemplo x = 1,5=3/2 para o qual teremos o
ponto; (3/2,7/2), ou seja (1,5, 3,5).

QOutro seria (4/3, 3),

Os pontos relativos a este item estdo em azuis.
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stas

Atividade 4

f:RR, emquey=f(x)=-2x+4.
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Atividade 5

a. 100km
b. 340 km
c. 20h
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P
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Questio 1 (ENEM - 2008)

O grafico abaixo modela a distancia percorrida, em km, por uma pessoa em certo periodo de tempo. A escala de
tempo a ser adotada para o eixo das abcissas depende da maneira como essa pessoa se desloca. Qual é a opcao que

apresenta a melhor associacdo entre meio ou forma de locomocéo e unidade de tempo, quando sao percorridos 10km?

TOKM P e

0 1 2 tempo

a. carroca-semana
b. carro-dia

c. caminhada - hora
d. bicicleta - minuto

e. avido - segundo

Resposta: Letra C
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Questio 2 (ENEM - 2011)

O saldo de contratagdes no mercado formal no setor varejista da regido metropolitana de Sao Paulo registrou
alta. Comparando as contratacdes deste setor no més de fevereiro com as de janeiro deste ano, houve incremento de

4.300 vagas no setor, totalizando 880 605 trabalhadores com carteira assinada.

Disponivel em: http://www.folha.uol.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que o incremento de trabalhadores no setor varejista seja sempre 0 mesmo nos seis primeiros meses
do ano. Considerando-se que y e x representam, respectivamente, as quantidades de trabalhadores no setor varejista
e os meses, janeiro sendo o primeiro, fevereiro, o segundo, e assim por diante, a expressao algébrica que relaciona

essas quantidades nesses meses é:

a. y=4300x

b. y=2884.905 x

c. y=2872.005+4.300 x
d. y=2876.305+4.300 x

e. y=23880.605+4.300 x

Resposta: Letra C
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Exercicio 1

O banco A cobra uma tarifa para manutencao de conta da seguinte forma: uma taxa de R$ 11,00 mensais e
mais uma taxa de RS 0,14 por cheque emitido. O banco B cobra como tarifa de manutenc¢ao de conta uma taxa de

R$ 19,00 mensais e mais uma taxa de R$ 0,13 por cheque emitido.

As funcdes que representam quanto um cliente paga, mensalmente, pela tarifa de manutencdo mais a emissao

de x cheques, em cada um dos bancos é:

a. AX)=11+0,13xe B(x) =19+ 0,14x
b. Ax)=11+0,14xe B(x) =19+ 0,13x
c. AX)=19+0,13xeB(x)=11+0,14x

d. AX)=19x+0,13eB(x)=11x+0,14

Exercicio 2 (PUC-SP - Adaptada)

Um grupo de amigos “criou” uma nova unidade de medida para temperaturas: o grau Patota. Estabeleceram,

entdo, uma correspondéncia entre as medidas de temperaturas em graus Celsius (°C), jd conhecida, e em graus Patota

(°P), mostrada na tabela abaixo:

Adividade ;z/x-l-vm

OC OP
20 40
60 48
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Lembrando que a dgua congela a 0° C, entdo, na unidade Patota ela congelara a:

(a) 36° (b) 38° (c) 46° (d) 58°

Exercicio 3

As 6 horas de certo dia, um tanque, cuja capacidade é de 10000 litros, estava cheio de dgua; entretanto, um
furo na base desse tanque fez com que a 4gua por ele escoasse a uma vazao constante. As 10 horas desse mesmo dia

o tanque estava com apenas 2000 litros.

Qual grafico abaixo reflete a situacdo descrita?

¢ é
10000} -
(a)
0 t
10
t
[4
10000
(b)
L t
ol 0" 0 6 10

Exercicio 4

Uma funcao passa pelo ponto (-5, 7) e tem como lei de formacdo a expressao f (x) = -2x + p.
Qual o valor de p?

(@14 (b) 3 0 (d)-3
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Exercicio 5

Uma escola de danca cobra de seus alunos uma matricula de R$ 75,00, mais uma mensalidade de RS 45,00.
Quial sera o valor gasto por um aluno dessa escola nos seis primeiros meses de aula?

(a) R$ 120,00 (b) R$ 195,00 (c) R$ 270,00 (d) R$ 345,00

Exercicio 6

O gréfico abaixo representa a posicao de um objeto movel que se desloca a partir de um ponto inicial, deno-

minado como marco Om, de acordo com o tempo t em minutos.

180 T T T T T l/l
150

120 =

s(m)

90

€0

30 | -

0 1 ] | ] 1 1 L
0 20 40 60 80 100 120 140

t(min)

Fonte: Mundofisico.joinville.udesc.br (adaptada)

De acordo com o grafico, qual foi a distancia percorrida no intervalo de tempo entre 20 e 120 minutos?

(@) 60m (b) 70m (c) 80m (d) 90m

Exercicio 7

Um caminhdo desce a Serra das Araras com uma velocidade constante de 35km/h devido ao alto indice de

acidentes nesse trecho da estrada.

O grafico que representa a posicdo y do caminhao de acordo com o tempo x é:
y ¥ y y
(a) i (b) f (c) f (d) &
] X 0 X 0 X 0 X
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Exercicio 8 (ENEM 2011 - Adaptada)

O saldo de contratacdes no mercado formal no setor varejista da regido metropolitana de uma cidade brasi-
leira registrou alta. Comparando as contratacdes deste setor no més de fevereiro com as de janeiro deste ano, houve

incremento de 4.300 vagas no setor, totalizando 880.605 trabalhadores com carteira assinada.

Suponha que o incremento de trabalhadores no setor varejista seja sempre 0 mesmo nos seis primeiros meses
do ano. Considerando-se que y e x representam, respectivamente, as quantidades de trabalhadores no setor varejista
e os meses, janeiro sendo o primeiro, fevereiro, o segundo, e assim por diante, a expressao algébrica que relaciona

essas quantidades nesses meses é:
(a) y(x) = 884905x
(b) y(x) = 872005 + 4300x
(c) y(x) = 876305 + 4300x

(d) y(x) = 880605 + 4300x

Exercicio 9 (FGV - Adaptada)

Um vendedor recebe mensalmente um salario fixo de R$ 800,00 mais uma comissdo de 5% sobre as vendas do

més. Em geral, cada duas horas e meia de trabalho, ele vende o equivalente a R$ 500,00.
Nessas condi¢oes, qual seu salario mensal y(x) em funcao do nimero x de horas trabalhadas por més?
(a) y(x) = 800 + 500x
(b) y(x) = 800 + x
(c) y(x) =800 + 100x

(d) y(x) = 800 + 10x

Exercicio 10 (FATEC - Adaptada)

Uma pessoa, pesando atualmente 70kg, deseja voltar ao peso normal de 56kg utilizando uma dieta alimentar

que proporciona um emagrecimento de exatamente 200g por semana.
Fazendo essa dieta, a pessoa alcancara seu objetivo ao fim de quantas semanas?

(@) 70 (b) 69 (c) 68 (d) 67
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Exercicio 11

Uma loja resolveu dar 15% de desconto em cada mercadoria apés o feriado de Natal.

Determine a fungdo que representa o valor V(x) a ser pago apds esse desconto sobre o valor x.

Exercicio 12

Uma loja aluga microcomputadores para usudrios que desejam navegar pela internet ou jogar online. Para

utilizar esses servicos, o usuario paga uma taxa de R$ 4,00 acrescida de R$ 2,00 por hora de utilizacdo da maquina.

Faca um esboco do gréfico que representa o preco pago por x horas de uso dos microcomputadores.

Exercicio 13

Um carro viaja de Sao Paulo a Santa Catarinacom velocidade constante de 95km/h. No quildbmetro 284 o moto-

rista fez uma parada para abastecer e prosseguiu com a mesma velocidade, sem interrupcdes por 6 horas.

Preencha a tabela com a posicdo do carro de acordo com o tempo decorrido depois da parada para reabaste-

cimento.

Exercicio 14

A tabela abaixo mostra a quantidade (gramas por quildmetro) de gas carbénico emitido por um veiculo de

passeio de acordo com a sua velocidade em km/h.

Velocidade Emissao de CO,
(km/h) (g/km)
20 400
30 250
40 200

Observando os dados da tabela, o que podemos afirmar sobre a emissao de gases quando a velocidade aumenta?
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Exercicio 15 (UERJ - Adaptada)

A velocidade normal com que uma fita de video cassete passa pela cabeca do gravado é de aproximadamente

33mm/s (milimetros por sequndo).

Qual serd o comprimento aproximado de uma fita de video de 120 minutos de duragdo?
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Exercicio 7
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Exercicio 8
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Exercicio 11

Mercadoria custa x, passara a custar x-15% de x, ou seja, x-0,15x.
Portanto, V(x) = 0, 85x.
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Exercicio 12

4 )
P(x)
6
4
1 x (horas)
g J
Exercicio 13
4 3\
Tempo Posicao
2h 474km
3h 569km
4h 664km
5h 759km
6h 854km
\_ J

Exercicio 14

[ De acordo com o aumento da velocidade ha uma diminuicdo na emissao de gases.

Exercicio 15

Considere x o comprimento da fita. Temos que 120 minutos = 7200s, entao, 33x = 7200, dai x = 33 =218,18.

7200

Portanto, o comprimento da fita é de aproximadamente 218,18m.

Als
brevel
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Sistemas de
equacoes
lineares

Pava Inicio de conversa...

J4 falamos anteriormente em fungdes. Dissemos que sdo relagdes entre
variaveis independentes e dependentes. As vezes, precisamos encontrar valores
especificos para essas variaveis e dessa forma elas se tornam incdgnitas. Vamos
mais uma vez falar de planos de telefonia, para ilustrar o que queremos discutir.

Existem dois planos de telefonia que sdo apresentados na tabela abaixo:

m Custo fixo mensal Custo adicional por minuto

A R$ 35,00 R$ 0,50
B R$ 20,00 R$ 0,80

Para que quantidade de minutos o valor a ser pago é o mesmo para os dois

planos? Qual é esse valor?

Tente resolver a situacdo com o que ja sabe sobre funcdes, equagdes ou
simplesmente utilizando conhecimentos de aritmética. Fazer uma tabela pode
ser uma boa alternativa. Se ndo conseguir, ndo se preocupe, mais a frente retor-

naremos com essa discussao.

Objetivos de aprendizagem

= Representar a relacao entre duas grandezas por meio de graficos.
= Utilizar sistemas de equagdes para calcular os valores de duas incoégnitas.

= Resolver problemas que envolvam duas incégnitas.
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Representando a funcao no grafico

Representacdes gréficas ja foram abordadas em situacdes anteriores. Até agora vimos que os gréficos sdo utiliza-
dos para representar resultados de pesquisa, sendo uma forma interessante de apresentar dados de forma visual e agra-

davel. Agora, vamos ver como construir graficos com o intuito de representar a relacdo existente entre duas grandezas.

Situacao problema 1

Paulo e Miguel, juntos, possuem R$30,00. Miguel possui R$3,00 a mais que o dobro do valor de Paulo. Quanto

possui cada um deles?

Podemos representar as incognitas da seguinte forma:

x = valor que Paulo possui.

y = valor que Miguel possui.

A partir dai, podemos representar a situacao da seguinte maneira:

O valor que Paulo possui (x) somado ao valor que Miguel possui (y) é R$30,00.
x+y=30

Miguel (y) possui R$3,00 a mais que o dobro do valor de Paulo (2x + 3).
y=2x+3

Teremos, entdo, duas equagdes, que denominamos sistema de equagdes, que pode

ser representado assim:

x+y=30
y=2x+3

Separando as duas equagdes, vamos encontrar pares de valores (para x e y) que

atendem a cada uma das equagoes.
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Veja alguns exemplos e complete a tabela.

Ha algum par comum as duas equagdes? Se encontra-lo, este serd a solugao do problema.

x+y=30

(x,y)
(7,23)

(12, )

(13, )

Situacao problema 2

Vamos representar, no diagrama a se-
guir, os pontos correspondentes a cada par
ordenado encontrado, na situacao problema
anterior. Em seguida, una os pontos encon-
trados em cada equacdo com uma linha reta.
Represente cada uma das retas, referentes a

cada equacao, com uma cor diferente.

y=2x+3
x,y)
(7,17)
(8,)
9,)
(10,)
(1, )
(12, )

(13, )

Ancte suas

vespostas em
seu caderno

2

:

N
<
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Agora responda:
a. Onde as duas linhas retas se cruzam?

b. O quetem aver com a tabela anterior?

Aﬂoh SuAS

vespostas em
seu caderno

Situacao problema 3

Vocé deve ter percebido que todos os pontos que atendem a cada uma das equagdes estao sobre a mesma linha
reta. Sera que conseguiriamos resolver um sistema, utilizando apenas dois pontos para cada equacao? Tente fazer isto no

sistema de equacdes a seguir. Nao se esqueca de verificar se o resultado encontrado realmente atende as duas equacoes.

X+y=5
x—-y=1
(x,y) (x,y)
Ponto 1 (1,4) (2, 1)
Ponto 2 (7,-2) (5,4)
0l Ja |- e [0 rd |3 |5 Kl 1|5 £ N T K - 1
0
lﬂ)
Anote suas
vespostas em
seu caderno
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Resolva os seguintes sistemas de equacgdes pelo processo grafico:

- xX+y=12
x—y=8
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2x—-3y=3
x+3y=15

=]

R R

E

=
o
s
-4
S

O
EN
&

-

i & A & & H o A 4

=

Aﬂo‘kz SuAs

vespostas em
sem caderno

Os sistemas de equacdes acima podem ser resolvidos por outros métodos. Vamos ver dois deles.

Método da adicao

Vamos comecar, observando duas operagdes aritméticas:

12+7=19
10-6=14

Observe o que acontece, quando fazemos operacdes entre as duas, respeitando as posicées dos niumeros:

1247219
22:4+1=23,
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Aigualdade continua verdadeira. E exatamente esse processo que utilizamos para resolver o sistema de equa-

coes. Veja:

Agora que ja conhecemos o valor de x, é facil encontrar o valor de y. Basta escolher uma das duas equacdes.

Vamos utilizar a primeira:

X+y=12
10+y=12
y=2

Logo, os dois valores procurados sdo:x=10ey = 2.

Método da substituicao

Vamos tomar o mesmo sistema como referéncia.

X+y=12
x-y=8

Peguemos uma das duas equagdes e isolemos uma das incégnitas. Vamos utilizar a segunda equacao:
Xx-y=8

xX=8+y

Pegamos a outra equacéo e substituimos o valor de x isolado.

X+y=12

B+y)+y=12

8+y+y=12

8+2y=12

2y=12-8
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Apos esta etapa, voltamos a primeira equagao e substituimos o valor de y encontrado.

Xx=8+y
Xx=8+2
x=10

Os valores procurados sdo x = 10 e y = 2, exatamente os mesmos encontrados pelo outro método.

Junior e Aline tém, juntos, 100 livros. Se tira-

rem 25 livros de Junior e derem a Aline, eles fica-

(Y]
rao com o mesmo numero de livros. Quantos livros
tem cada um?
Ancle suas
vespostas em
seu caderno
Um pai tem hoje 45 anos e seu filho, 9. Daqui a quantos anos a idade do pai sera o
o quadruplo da idade do filho?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno



O tio de Bernardo gosta de |he dar desafios para responder. No ultimo domingo, Ber-

nardo foi visitar seu tio.
Vocé sabe quais sao os nimeros inteiros? Perguntou-lhe o tio.
A sequir, deu-lhe o seguinte problema para resolver:

Sejam dois niumeros inteiros. O quintuplo de um deles somado ao dobro do outro da

520 e a soma de ambos é 80. Quais sao esses niumeros?

Aﬂo“'@ SuAs
vespostas em
seun cadexno

Bernardo na mesma hora retrucou, dando-lhe também um para resolver, mas com a

condicao de que o fizesse mentalmente.

A soma de dois nimeros é 72 e sua diferenca é 24. Quais sdo os numeros?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Jackson, aluno do SEJA, trabalha numa marcenaria e re-
solveu organizar melhor a oficina de trabalho. Para isso, comprou
uma caixa de ferramentas com 12 reparticées. Em cada uma po-
dem ser arrumadas 4 ferramentas. Logo, todas as reparticoes
ficaram ocupadas, algumas com 4 e outras com 2 ferramentas.

Dessa maneira Jackson contou 34 ferramentas. Quantas ainda

podem ser guardadas na caixa de ferramentas?

Anote suas
vespostas em
sen cadevno
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Momento de reflexao

Encontrar os valores de incognitas dadas por duas equacdes do primeiro grau, ou seja, por meio de sistemas
de duas equagdes com duas incognitas, foi o objetivo desta unidade. Para tal, foram utilizados recursos gréaficos e

algébricos. Reveja as solucdes gréficas e algébricas apresentadas e refaca as que vocé ficou em duvida.

Vocé deve ter percebido que em algumas situacdes é bem facil utilizar o recurso gréfico, mas dependendo dos
valores fica complicado determinar os valores das incognitas. Nessa hora, os métodos algébricos sao os melhores. Prati-

que as técnicas aprendidas para que se sinta mais autdbnomo ao resolver sistemas, ja que os utilizard em varias situagoes.

Aﬂo‘k« SuAs
vespostas em
seun cadexno

Voltando a conversa inicial

Vocé pdde verificar que sao varias as estratégias para resolver problemas, envolvendo mais de uma incognita, ou
seja, mais de um valor nao conhecido. Exatamente como o problema trazido no inicio deste capitulo. Naquela situagao
ndo conheciamos a quantidade de minutos nem o valor que seria pago nos dois planos. Vamos retoma-lo agora que

ja sabemos um pouco mais sobre o assunto?

1. Para resolver o problema, vamos seguir alguns passos, exatamente como temos feito até agora:
Identificar as incégnitas
x = quantidade de minutos

y = valor a ser pago

2. Escrever as equacoes
Para o plano A -y =35+0,50x

Para o plano B — y =20 + 0,80 x

3. Organizar o sistema

y=35+0,50x
y=20+0,80x

Poderiamos reorganizar o sistema de vérias formas, dependendo da estratégia que escolhermos, para resolvé-lo.
Da forma que estd, poderemos utilizar direto o Método da Substituicdo, basta pegar o valor de y da segunda equacéo

e substitui-lo na primeira, assim:

120



20+0,80x=35+0,50x
Agora é s6 resolver a equagdo e encontra o valor de x.

0,80x-0,50x=35-20

0,30x=15
x=15/0,30
x =50

Para encontrar o valor de y, basta substituir o valor de x encontrado em qualquer uma das duas equagdes.

Vamos utilizar a primeira.

y=35+0,50x
y=35+0,50.50
y=35+25

y =60

Logo, a quantidade de minutos para a qual o valor a ser pago é o mesmo é 50. O valor a ser pago é RS 60,00.

\/e<jo\ ANda

Vocé sabia que a utilizacdo de sistemas de equacdes para resolver problemas é muito antiga? Para vocé ter
ideia, os babilénios estudavam problemas que conduziam a equacgdes, hd muitos anos. Um exemplo disso foi encon-

trado em um bloco de barro que data cerca de 300 a.C., contendo o seguinte problema:

2
Dois campos tém drea total de 1.800 jardas quadradas. Um produz gréos em 3 de um alqueire por jarda quadra-

1
da, enquanto o outro produz grdos em 5 de um alqueire por jarda quadrada. Se o lucro total é de 1.100 alqueires.

Qual o tamanho de cada campo?

A Jarda (yd) é uma medida inglesa que equivale a 91 centimetros, ou seja 0,91metros. Portanto, Tm?é igual a 1,1959900463011
jardas quadradas.

Alqueire

Designava, originalmente, uma das bolsas ou cestas de carga que eram colocadas sobre o dorso dos animais de carga. Logo, o
conteudo daquelas cestas foi tomado como medida de graos e depois acabaram designando a area de terra necessaria para o
plantio de todas as sementes nelas contidas.
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Uma das formas de resolver o problema babilonico é utilizar um sistema de equacdes, da seguinte forma:

1. Denominemos o tamanho de um campo de x e o tamanho do outro dey.
2. lIsso nos ajuda a chegar a primeira equacdo: x + y = 1.800

2 2
3. O primeiro campo produz graos em 3 de alqueires a cada jarda quadrada. Logo, a sua producdo é de §X
alqueires.

1
4. O segundo campo produz graos em % de alqueires a cada jarda quadrada. Logo, a sua producao é de Ey
alqueires.

2 1
5. Como o total produzido é de 1.100 alqueires, chegamos a segunda equacgao: EX + Ey =1.100.
6. O sistema a ser resolvido é, portanto:

x+y=1800

2 1
—Xx+—y=1100
3 Zy

E ai? Qual é o tamanho de cada campo?

O maior tem 1.200 jardas quadradas e o menor tem 600 jardas quadradas.

Referéncias

. 4 -+ http://www.sxc.hu/photo/475767

« http://www.sxc.hu/photo/290552

ﬁ « http://www.sxc.hu/photo/1284421
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Situacado problema 1

x+y=30 y=2x+3
(%, y) xy)
(7,23) (7,17)

(8,22) (8,19)
e | em
(10, 20) (10,23)

(11,19) (11, 25)

(12,18) (12,27)

(13,17) (13,29)

Situacao problema 2

n1234561!9rwr%s_r'7—x

a. No ponto com coordenadas 9 parax e 21 paray.

b. Os dois resolvem o sistema de equagdes.
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Situacao problema 3
stas
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Atividade 1
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Atividade 6

R.: JUnior tem 75 livros e Aline tem 25 livros.
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Atividade 7
stas

R.: Daqui a trés anos, o pai tera 48 anos e o filho 12 anos.

Atividade 8

R.:Um numero é 120 e o outro — 40.

Atividade 9

R.:Um numero é 48 e o outro 24.

Atividade 10

R.: H& 5 reparticbes com quatro ferramentas e 7 com duas ferramentas.
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Adividade ;z/x-l-vm

Exercicio 1

A populagao de uma cidade A é trés vezes maior que a populacao da cidade B. Somando a populacao das duas

cidades temos o total de 200.000 habitantes.
Qual a populacdo da cidade A?

(a) 50.000 (b) 75.000 (c) 100.000 (d) 150.000

Exercicio 2

Num aquario ha 8 peixes, entre pequenos e grandes. Se os pequenos fossem mais um, seria o dobro dos grandes.

Quantos sdo os pequenos?

@5 (b) 4 (©3 (d)2

Exercicio 3

Um pagamento de R$ 140,00 foi realizado em notas de R$ 5,00 e de R$ 20,00, no total foram 10 notas.
Quantas notas de cada tipo foram usadas?

(a) 5 notas de 20 reais e 5 notas de 5 reais

(b) 6 notas de 20 reais e 4 notas de 5 reais

(c) 7 notas de 20 reais e 3 notas de 5 reais

(d) 4 notas de 20 reais e 6 notas de 5 reais
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Exercicio 4

Um par de sapatos e um par de sandalias custam R$ 30,00. O preco do par de sapatos é de R$ 2,00 a mais que

o preco de trés sanddlias.
Quanto custa um par de sandalias?

(a) R$ 23,00 (b)R$ 17,00 (c)R$ 13,00 (d)R$ 7,00

Exercicio 5

Em um terreiro ha galinhas e coelhos, num total de 13 animais e 46 pés.
Quantas galinhas e quantos coelhos ha nesse terreno?

(a) 10 galinhas e 3 coelhos

(b) 3 galinhas e 10 coelhos

(c) 4 galinhas e 9 coelhos

(d) 5 galinhas e 8 coelhos

Exercicio 6

A soma das idades de Mariana e Felipe é 18 anos. Ha 3 anos atrds, a diferenca destas idades era de 2 anos.
Qual a idade de Felipe, sabendo que Mariana é a mais velha?

(@) 13 anos (b) 11 anos (c) 9 anos (d) 8 anos

Exercicio 7

Na geladeira de Ana ha 15 litros de refrigerante, dispostos tanto em garrafas de um litro e meio, quanto de

600ml, no total de 13 garrafas.
Qual é a quantidade de garrafas de 600ml?

(a) 3 garrafas (b) 4 garrafas (c) 5 garrafas (d) 8 garrafas
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Exercicio 8

Margarida comprou arroz a R$ 2,00/kg e o feijdo a R$ 3,00/kg em um supermercado, pagando R$ 13,00. Na

feirinha do seu Joaquim o arroz teria custado RS 3,00/kg e o feijao R$ 2,00/kg, pagando R$ 17,00 no total.
Quantos quilogramas foram comprados?

(a) 6kg (b) 7kg (c) 8kg (d) 9kg

Exercicio 9

Um tomate e um pepino pesam juntos 150g. Para fazer o equilibrio da balanca é preciso colocar 2 tomates de

um lado e um pepino do outro.
Quantos quilogramas possui um tomate?

(a) 659 (b) 60g (c) 559 (d) 509

Exercicio 10

Um motorista quer fazer uma viagem de 780 km em duas etapas, de modo que na primeira etapa percorra

60km a mais que na segunda.
Quantos quildmetros ele devera percorrer na segunda etapa?

(a) 360km (b) 380km (c) 400km (d) 420km

Exercicio 11

Duas vacas eumtouro foram trocados por oito porcos. Emoutra ocasido, uma vaca foi trocada por um touro e

um porco. De acordo com a regra desses dois "negdcios', uma vaca deve ser trocada por quantos porcos?

Exercicio 12

Ao organizar uma festa Paulinho decidiu organizar os convidados em mesas com 3 e 4 cadeiras. Na festa ti-

nham 50 pessoas e foram ocupadas 15 mesas. Qual o nimero de pessoas que ocuparam mesas com 3 cadeiras?
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Exercicio 13

Junior e Luis jogam no mesmo time de futebol de areia. No ultimo campeonato, os dois juntos marcaram 52

gols. Junior marcou 10 gols a mais que Luis. Quantos gols Junior marcou nesse campeonato?

Exercicio 14

A Adriana é a irma mais velha do Claudio. A diferenca entre as idades dos dois irmaos é de 5 anos e a sua soma

é 35 anos. Qual a idade do Claudio?

Exercicio 15

Numa col6nia de férias ha quartos de 4 e 8 camas. O numero de quartos é 80 e o de camas é 360. Qual o

numero de quartos ha de cada tipo?
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Exercicio 7
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@
Ow
Ooe
QL

Exercicio 9

Os»
Ow
Ooe
®c

Exercicio 10
A B C D
® OO0O0

Exercicio 11

[ Uma vaca pode ser trocadapor 3 porcos.

Exercicio 12

[ 30 pessoas.

Exercicio 13

[ 31 gols.
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Exercicio 14

( 15 anos. j

Exercicio 15

[ 70 quartos de 4 camas e 10 quartos de 8 camas J
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